

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCEPTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lanzeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO X

PALMA DE MALLORCA  
Miércoles 16 de Julio de 1919

N.º 3.132

HORAS DE DESPACHO. DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono núm. 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## En la Real Academia de Medicina

### Recepción de don Ramón Rotger

El domingo último, según anunciamos, tuvo lugar la solemne recepción del nuevo Académico de la Real Academia de Medicina y Cirugía, el médico don Ramón Rotger, elegido para ocupar la vacante del fallecido médico don Sebastián Doménguez.

Ocupó la presidencia el presidente de la Academia, señor Pont y Montero, tomando asiento a su lado el Académico señor Escalas, director del Hospital. Asistieron, además de diferentes invitados, los Académicos señores Rover, Jaime y Matas, Mayol y Oliver.

El secretario perpetuo Dr. Losada, dió lectura al acta de la sesión en que fué elegido Académico, por unanimidad, el señor Rotger.

Este dió después lectura al discurso de entrada, desarrollando este tema: «Concepto de la patología epidémica grippal». El señor Rotger empezó dedicando sentido recuerdo a la memoria de su antecesor, señor Doménguez. Luego entró en materia, diciendo que no se ha podido descubrir el verdadero causante de la atroz epidemia mortal que hubo durante la epidemia, especialmente en individuos sanos y robustos comprendidos entre los 25 y 40 años de edad. Describió los síntomas generales de la dolencia, la que se presentó especialmente con complicaciones de congestiones bronco-pneumónicas y de todo el aparato respiratorio, sin que en el proceso de las bronco-pneumonías se presentara, empero, el característico esputo herrumbroso obscuro y denso. Expuso también otras complicaciones que ofreció la epidemia, y luego detalló los tratamientos empleados, que le proporcionaron una mortalidad no mayor que a los demás médicos. A continuación se extendió en consideraciones sobre el carácter contagioso de la enfermedad, y se habló de las medidas de prevención que se deben adoptar—a las autoridades tocadas dictarlas—para evitar la dolencia, medidas que consisten en no permitir aglomeraciones de gente, permanencia de muchas personas en atmósferas limitadas, etc. Encareció la aireación de las habitaciones de los enfermos y escrupulosa desinfección de escritorios y de todo lo que hubiera tenido contacto con los enfermos. Expuso las precauciones que deben adoptarse para evitar el contagio, y aprovechó la oportunidad para dedicar el merecido tributo a esas heroicas religiosas que tanto se distinguieron en la asistencia a los enfermos. Señaló otras medidas para evitar el contagio: evitar el barrido en seco, aislar al enfermo, que el enfermero use larga bata al estar junto al enfermo y que se la quite y se lave bien las manos al separarse de él. Detalló también en la profilaxia individual. Y terminó haciendo otras interesantes observaciones sobre la gripe.

El Académico numerario don José Sampol Vidal contestó al señor Rotger. Después de elocuente exordio, hizo la necrología del señor Doménguez, enalteciendo luego las cualidades que adornan al señor Rotger, que fué condiscípulo suyo en los estudios de la carrera, período de tiempo que el orador recordó con cariño, sin olvidarse de unas sesiones científicas que ambos celebraron con otros condiscípulos en una casa de huéspedes, convertida por ellos en seminario. Coincidió con el receptor, y más terminantemente que éste, expuso que, a pesar de lo mucho que se ha dicho, nadie ha podido descubrir exactamente lo que fué la epidemia, llamada grippal, ni tampoco los específicos que condujesen a su curación.

Los señores Rotger y Sampol fueron aplaudidos y muy felicitados por sus trabajos.

## Conflictos obreros

### La huelga de albañiles

El señor Teniente de Alcalde don Justo Solá Vicéns nos ruega hagamos público que convoca, por medio de este aviso, a todos los propietarios de fincas edificadas y en edificación, para que asistan el jueves, 17 del que cursa, a la hora 6 y media de la tarde, a la reunión que se celebrará en el Consistorio, para ver de llegar a una fórmula de arreglo entre patronos y obreros del ramo de albañilería.

## Concierto Giovachini

Próximamente piensa dar este eminente barítono un concierto en el Círculo de Obreros Católicos. El nombre de Giovachini es conocidísimo en los primeros teatros del mundo en donde ha afirmado con todos los astros de primera magnitud interpretando las óperas de más éxito siempre con gran aplauso.

En España fué el creador de «Andrea Chénier».

Hemos tenido ocasión de oírle en casa de unos distinguidos señores de esta localidad y verdaderamente podemos augurar a los lectores que se trata de un artista de primera fila. Su voz grande, cálida de gran extensión y su arte refinado, serlo, cautivan la atención del espectador desde el primer momento.

¿Por qué, como ocurre en la península y en el extranjero, no se organizan conciertos en

todos los principales centros de veraneo, aunque fuera coincidiendo con las ferias y fiestas de los pueblos? ¡Cuánto mejor sería esto para la cultura que otros festejos que son perjudiciales para el cuerpo y lo que es peor para los sentimientos de los espectadores!

## Servicios de la guardia urbana

Por el Inspector jefe de urbanos, señor Comas, fueron denunciadas al Juzgado de la Lonja dos mujeres que en la plaza de la Paz promovieron fuerte escándalo, recibiendo una de ellas un silbeteo en la cara.

—También por el mismo señor Comas, ha sido detenido un individuo que había hurtado tres conejos, siendo puesto a disposición del Juzgado.

—Igualmente fué conducido a Capuchinos, por orden de dicho jefe, un muchacho que todas las tardes se entretenía en sentarse en los estribos del tranvía.

—Han sido encerrados en Capuchinos dos individuos que en estado de embriaguez promovían escándalo en la vía pública.

—Por orden del señor Alcalde, el Inspector señor Comas ha reunido, en la planta baja de la Casa Consistorial, a todos los basureros de la ciudad, ordenándoles que la limpieza empezara a las cinco de la mañana para no molestar a los transeúntes con el polvo, y que los carros estuvieran bien tapados, pues, de lo contrario, serán castigados sus dueños con fuertes multas.

## Banquete

El pasado jueves, día 10, se celebró en Sóller un banquete con que la colonia de solterenses que viven habitualmente en Puerto Rico celebra la firma de la paz.

Al acto fué invitado el Consul de EE. UU. de América en Mallorca, Mr. James Gaudier.

Asistieron unos ochenta comensales, entre los que figuraban distinguidas señoras y señoritas.

Durante el acto reinó la más franca y jovial alegría, y al descorcharse el champagne, se pronunciaron discursos elusivos al motivo del banquete, haciéndose fervientes votos para que cada día sean más estrechas las relaciones de amistad que nos unen con la República americana.

Se nombró una comisión, formada por don Lorenzo Rives, don Bernardo Marqués y don Lorenzo Viqueira, para que pusiera en vías de ejecución el proyecto de erigir una estatua al benemérito don Juan Marqués Marqués, primer solterense que se estableció en Puerto Rico.

El acto terminó cerca de las dos de la madrugada, siendo muy felicitados los organizadores.

## Bendiciones

### Nueva capilla

Ayer tarde, a las siete y media, tuvo lugar la bendición de la nueva capilla que el señor Conde de Ribas ha edificado junto al Cuartel de la Guardia civil.

A la hora señalada llegó en automóvil el Ilmo. señor Obispo, acompañado del Gobernador civil, señor de Rivas, y de su capellán de honor Rdo. don José Boned.

Recieron al señor Obispo el Sr. Conde de Ribas, los M. I. res. señores Roca, D. án; Barceló, Arcipreste; y algunos Rdo. señores sacerdotes.

Los balcones de las casas de aquellas inmediaciones estaban adornados con damascos.

La entrada de la capilla estaba adornada con mirto y el interior con multitud de flores, plantas y profusión de luces.

La pequeña iglesia está dedicada a San Bartolomé.

Ante todo, el Ilmo. señor Obispo bendijo el retablo del altar mayor, en el que figura la imagen de la Inmaculada y un cuadro del Sagrado Corazón; dicho retablo es obra del notable escultor Adrián, de principios del siglo XIX. Fueron padrinos: la señora Condesa de Ribas y su hijo primogénito Vicente.

Después bendijo su Ilmo. las imágenes de San Fernando, Rey de España, y de Santa Lucía, que se hallan a ambos lados del Presbiterio, debajo de los cuales han sido colocados artísticos bajo-relieves, como también al pie de la Virgen, representando: el de la parte de la Epístola, la Circuncisión; el de la del Evangelio, Jesús en el templo; y el del centro, la Transfiguración.

También se bendijo notable retablo de San Pedro, de estilo bizantino, de los siglos XV-XVI; un cuadro de San José, original de Murillo; un cuadro de San Bartolomé; un Crucifijo siglo XVII; y, en último término, una campana, la que después de bendecida fué colocada en el pequeño campanario y echada al vuelo, y de la cual fueron padrinos la señora doña Francisca Bianchi, Vda. de Sentenat y el niño Francisco Juan Sentenat, hijo de los Condes de Ribas.

En la capilla hay varios cuadros de notable valor artístico entre los que figuran uno representando la venida del Espíritu Santo y otro el martirio del Beato Ramón Lull en Bugía.

En las bendiciones efectuadas por el señor Obispo le asistían los M. I. res. señores

don Miguel Roca, D. án; y don Buenaventura Barceló, Arcipreste.

En el acto de la bendición ocupaban puestos preferentes el Gobernador civil, el señor Conde de Ribas, el Teniente coronel de la Guardia civil don Roberto Carrillo y algunos próximos parientes de la familia del propietario de la nueva iglesia.

Los invitados fueron obsequiados con helados, pastas y dulces.

Al religioso acto asistió numerosísimo gentío y la fuerza de la guardia civil franca de servicio.

## En San Francisco

En este templo fué bendecido anteaer, por el Superior del Convento de Franciscanos, Rdo P. S. bastián Llinás, un artístico copón de plata de estilo gótico, regalo de una piadosa señora.

Fueron padrinos el niño Jorge Truyols Deycoller y María de la Concepción Oleza Ramonell.

El nuevo Copón es obra del artífice don Antonio Cortés.

## En Andraitx

El domingo próximo pasado, el Rdo. señor don Pedro José Alemany bendijo solemnemente en la iglesia del puerto un cuadro de gran tamaño con la efigie del Sagrado Corazón de Jesús, pintado al óleo, regalo del Colegio del Sagrado Corazón de «San Español», de Palma; y una campana, donativo de la Excma. Sra. D. Concepción Moreno, viuda de Pau. Fueron padrinos en la bendición del primero la señorita S. bastiana Juan y Flexas y el niño Baltasar Porcel y Jofre; y en la de la segunda, a quien se impuso el nombre de Emilia Martina, la señorita Francisca Simó y Alemany, y el joven Jaime Pujol y Moner.

## Incautación

### de un vapor alemán

Dice un diario mahonés: «Se hizo entrega del vapor «Mathilde» que fondeó en nuestro puerto unos días antes de declararse la guerra europea.

La entrega la hizo el capitán del «Mathilde» señor W. Herrbrodt a un oficial de la Marina de Guerra francesa, D. delegado de su Gobierno.

La dotación que había de hacerse cargo del vapor germano subió a bordo y practicó un detenido reconocimiento haciendo funcionar las calderas y máquinas que están admirablemente conservadas, lo mismo que todo el buque.

Las once y media serían cuando, terminados los trámites que había de seguir la entrega, fué arriada la bandera alemana y abandonaron el «Mathilde» el capitán y demás tripulantes que han cuidado del buque durante el largo tiempo que ha permanecido fondeado en Calafiguera.

Siguientemente fueron izadas las banderas aliada y francesa; la primera se enarboló en la popa y la segunda en el palo de proa.

La nueva tripulación del «Mathilde» procedió a los trabajos de desamare y una vez levantada presión, y estando a bordo el Práctico del puerto señor Prieto, abandonó el buque su fondeadero y pasó al interior del puerto dejando caer anclas frente a los talleres del señor Parpal.

El «Mathilde» debe sufrir ligeras reparaciones, una vez terminadas las cuales y hechas las provisiones necesarias, abandonará nuestro puerto dirigiéndose al de Marsella.

## Las subsistencias

### La Junta provincial

Ayer, a las doce, se reunió de nuevo en el despacho del Gobernador civil de la provincia, bajo la presidencia de esta Autoridad, la Junta Provincial de Subsistencias con asistencia del Alcalde señor Barceló y Caimari, el Presidente de la Audiencia y el Delegado de Hacienda y como asesores los señores Serra, Salom y Bailester.

Se continuó tratando de la cuestión del precio del trigo intervenido y resultando el precio de la harina del trigo argentino a 57.50 pesetas los 100 kilogramos, precio que rebasa en 2.50 pesetas el precio legal que autoriza el Ministro, puesto que los harineros no pueden cargar más que 11 pesetas sobre las 44 que es el precio de coste del trigo. Se acordó elevar consulta al Ministro de Abastecimientos, pidiéndole autorización para fijar dicho precio de 57.50 como tasa, teniendo en cuenta que en esta Isla se carece de fábricas y la moliitura en la mayoría de los molinos no da los rendimientos que da en aquéllas.

## El Capitán general en Menorca

Leemos en «El Bien Público», de Mahón, correspondiente al día 12 del actual:

«El Excmo. señor Capitán General de las Baleares don Francisco San Martín Patifio visitó en la mañana de ayer la posición militar de San Felipe.

Por la tarde el Excmo. señor Capitán General visitó esta Base Naval, siendo recibido por el celoso y digno jefe de la misma don Pedro M.ª Cardona e inteligentes Oficiales a sus órdenes.

El Capitán General recorrió las obras que

## GRAN DESTILERIA del anís FLOR DE MALLORCA

EL MEJOR DE LOS ANISADOS

Especialidad del más superior de los licores

Marca VERDAD estomacal

y del aperitivo PALO ESBARRANCH y demás licores

Viuda Esbarranch e hijos, Palma.—En venta Colmados y cafés

## Castell y Massot Sucesores Castell y Argelés

Máquinas coser, Pianos, Instrumentos música, Rollos pianola y otros

Venta a plazos.—SANTO DOMINGO 4 al 10.—PALMA

se están llevando a cabo, a las que se imprime gran actividad, debido al celo incansable del jefe señor Cardona.

A presencia del Capitán General, se hicieron algunas pruebas, lanzándose torpedos, cuya estela podía verse desde tierra. Todas las pruebas dieron un resultado satisfactorio, lo que evidencia la pericia del personal técnico empleado en la Base.

El Excmo. señor Capitán General salió muy complacido de la visita e hizo grandes elogios de la Base Naval de Mahón.

Su Excelencia asistió anoche a la función que en su honor se dió en el Teatro Principal, la que se vió muy concurrida.

## Notas de Sociedad

### El Ilmo. Sr. Obispo

Mañana debe embarcar para Valencia, a bordo del vapor «Vicente Puchol», nuestro amadísimo Prelado, acompañado de su capellán de honor Rdo. don José Boned. Desearíamos feliz viaje.

### El Excmo. Sr. Capitán General

Después de haber permanecido una semana en Mahón, a donde se trasladó para revisar las fuerzas de aquella plaza, esta mañana ha llegado, a bordo del «Vicente Puchol», el Excmo. señor Capitán General de esta región, don Francisco San Martín. Viene acompañado de su ayudante don Bartolomé Ginard.

### El Sr. Puig y Cadafalch

A bordo del vapor «Rey Jaime I» ha llegado esta mañana de Barcelona el Presidente de la Mancomunidad Catalana, don José Puig y Cadafalch, acompañado de su esposa, doña Dolores Maciá, de su hija Pilar y de su secretario particular señor Anill.

Interrogado por nosotros, el señor Puig y Cadafalch nos ha informado que viene para pasar unos días en esta Isla con objeto de visitar las importantes excavaciones de «Capacorvel» (Lluchmayor). Sea bienvenido.

### De viaje

Esta mañana ha llegado, a bordo del vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona, el teniente coronel de Intendencia don Venancio Rocio.

También ha llegado el notario de Barcelona don Guillermo Alcover.

Igualmente han llegado el nuevo alférez de Artillería don Jaime H. amar, el cadete del mismo cuerpo don S. bastián Felu Banes, el cadete de Intendencia don Bartolomé Sampol antich, el capitán de Ingenieros don Baltasar Montaner y don Rafael González.

En el mismo buque ha llegado nuestro compañero en la prensa don José Taus Lladó, quien regresa de Madrid.

—Ha salido para Barcelona el oficial de Telégrafos don Miguel Ateñar.

—También han llegado la señora viuda de Roses, don Federico Alsbern, don Pedro M. Estrany, don Loreto Russell, don Antonio Font y don Lorenzo Roses.

## Noticias militares

Concurso.—Se anuncia un segundo concurso para proveer una plaza de capitán profesor en la Academia de Intendencia, que ha de desempeñarse la clase de idioma francés.

Nuevos generales.—Han sido promovidos al empleo de general de brigada, en situación de primera reserva, los coroneles de artillería don Manuel Muñi Caravaca y don Martín Valderrama Martínez y el de la guardia civil don Justo Pardo González.

Apio para el ascenso.—Lo ha sido declarado el coronel de infantería don Plácido Pereira Morante.

Ascensos.—Se ha concedido el empleo honorífico de capitán y teniente al teniente y al alférez de infantería de la escala de reserva don José Castañó Alemany y don José Bosch Salsas, respectivamente.

Pensión.—Se ha concedido la pensión anual de 625 pesetas a la señora doña María García Avila, viuda del capitán de infantería don Sebastián Vallsper Salom.

Cocunso de tiro.—Se ha autorizado a los jefes, oficiales y tropa de las regiones primera, quinta, sexta, séptima y octava que toquen para asistir al concurso nacional extraordinario de tiro que, organizado por la

representación en Guipúzcoa de la Asamblea suprema del tiro nacional, se celebrará en San Sebastián en los días del 25 de Agosto al 10 de Septiembre.

Cruz.—Se ha acordado lo solicitado por el alférez de la guardia civil (E. R.) don Jaime Morey Pol, que pida e fuera permutada una cruz de plata del mérito militar con distintivo rojo, que obtuvo según real Orden de 5 de Noviembre de 1893 por otra de primera clase de la misma Orden y distintivo.

De Estado M. yor.—Se ha dispuesto que los capitanes de infantería don Emilio Ruiz Mora y de artillería don Andrés Zafraza Francia, alumnos de la Escuela superior de Guerra, pasen a continuar las prácticas en el octavo regimiento de artillería ligera y en el regimiento de Wad Rás, 50, respectivamente.

## Una excursión a Mallorca

Dice «El Iris», de Ciudadela: «Todos los que deseen tomar parte en el viaje de recreo que proyecta verificar el orfón popular «El Lírico», a la vecina isla de Mallorca, sírvanse poner sus nombres en las listas que han expuestas en varias sociedades de esta ciudad.

Sabemos que se ha obtenido de la compañía de vapores, la «Tranmediterránea», la rebaja del 25 por 100 en los pasajes y que se están haciendo gestiones para obtener rebajas en el hospedaje y trenes.

Salida el día 21 a las diez para Alcudia y La Puebla, el día 22 por la mañana salida en el primer tren para Inca, donde estarán hasta el 23 por la mañana que saldrán para Felanitx, en donde permanecerán los excursionistas hasta el 25 por la mañana, para salir de nuevo para Palma y Sóller hasta el 27, en cuyo día la expedición se hallará de regreso en el vapor «Ciudadela».

## Del mar

### Entradas

Esta mañana ha llegado, procedente de Mahón, el vapor «Vicente Puchol».

También ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

### Salidas

Ayer salió el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Esta mañana ha salido el vaporcito «Ciudad de Palma», para la vecina isla de Cabrera.

### Despachados

Para salir esta noche, a la hora de itinerario, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Mañana debe emprender viaje el vapor «Vicente Puchol» para Ibiza y Valencia.

### Buques esperados

Esta tarde debe regresar a nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de la vecina isla de Cabrera.

### El «Miguel M. Píñillos»

Esta mañana, a las diez y media, ha entrado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el trasatlántico «Miguel M. Píñillos».

Tomado el cargamento que se le está destinado, emprenderá el viaje a La Habana con escalas siendo la primera Valencia.

## La huelga de los descargadores del puerto de Barcelona

Según telegrama que se recibió en la «Isla», los obreros descargadores del muelle se declararon en huelga.

Por dicho motivo se dió orden de que hoy no se despachara carga para Barcelona.

En contra de lo que se esperaba, esta mañana el vapor «Rey Jaime I» ha importado ya mercancías, por lo cual se ha ordenado, en vista de que, al parecer, dicho conflicto se halla de nuevo solucionado, se despachen las mercancías para Barcelona.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Alejo, confesor.
Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Teresa, en honor de la Virgen del Carmen...

Cuarenta Horas fuera de turno
Empiezan en las Miñonas, en honra de San Vicente de Paúl: Exposición a las siete y misas rezadas...

Otras funciones.—En Santa Magdalena, a las once, durante una misa, se dará principio a la novena rezada que la piedad de algunas Señoras dedica anualmente a nuestra inocente paisana, la Beata Catalina Tomás.

En el Santo Hospital, a las nueve, se celebrará un Aniversario en sufragio de las almas de los Cofrades del Carmen difuntos.

Visita.—A Nuestra Señora de los Desamparados, en el Socorro.

Sueltos y noticias

«Iberica»

Publica el siguiente sumario:
El Pantano del Ebro y el paludismo.—Sistemas de tracción eléctrica.—Tercer Congreso de Médicos de lengua catalana.—Escuela de verano de 1919.—Congreso de Bilbao. El Salvador.—Terremotos del 28 de Abril.—«Record» de altura en aeroplano.—Travesía directa del Atlántico en aeroplano.—Las rutas aéreas inglesas.—Causas de la amarillez del papel.—Un raro cetáceo de las costas de Inglaterra.—Descenso de nivel del norte del Delta egipcio.—Actividad en el Canal de Suez.—La terapéutica juzgada por los números.—Nuevos «grattulos».—La astrología en la Sismología contemporánea.—Conde de Montessus de Ballore. El horno eléctrico Greaves-Etchells. J. M. Navarrete.—Bibliografía.

El almendrón

Del semanario «El Felanigense»:
«Los negocios de almendrón continúan animados, si bien con una baja en relación al precio fabuloso que consiguió dicho fruto en la última semana.
Hoy se paga en este mercado a razón de 170 00 pesetas el quintal de 42 57 kilos.»

En San Miguel

He aquí el programa de los solemnes Cultos que en obsequio de Nuestra Señora de Lourdes se celebrarán en la parroquial iglesia de San Miguel:
Día 16 de Julio.—A las siete y media, durante una Misa, comenzará el Quinario a la Virgen de Lourdes, con meditación, y se continuará a la misma hora, en los cuatro días siguientes.

Domingo día 20.—Fiesta de nuestra Señora. A las diez, Tercia cantada, y luego solemne Misa mayor en la que predicará el Rdo. don Guillermo Puigserver.
Por la noche, a las ocho y cuarto, Rosario y conclusión solemne del Quinario.

Sumario

Hemos recibido el último número de la revista mensual «Luz y Vida». Inserta el siguiente sumario:
«Texto.—Ardores amorosos del corazón de San Cayetano; Al Corazón adorable de Jesús el día de la inauguración de su estatua en el Cerro de los Angeles (poesía), por Alberto Risco, S. J.; consagración de España al Santísimo Corazón de Jesús, por Antonio Quintz Faura; Cartas de las Misiones teatinentes del Colorado, por P. Bartolomé Caldentey, C. R.; Ses paus de Den o ses paus del diable; La Eucaristía y los hombres; Noticias y variedades; Bibliografía.
Grabados.—La Catedral de Colonia y el Rhin; y El Cerro de los Angeles con el monumento al Sagrado Corazón de Jesús durante la procesión del 30 de Mayo.»

Guardia jurado que hiere a un cazador

Según comunica la guardia civil del puesto de Petra, anteaer fué herido de un tiro, que le disparó el guarda particular jurado del predio «Las Pastoras», situado en el término municipal de Artá, Jaime Mascaró Cabrer, vecino de Petra, de 25 años de edad.

Practicadas por la Benemérita las gestiones para esclarecer este hecho, dieron por resultado que ya el asunto estaba en manos del Juzgado de Manacor, donde habrán de comparecer el guardia y el herido, que ya se hallan en aquella población.

El incendio en Santa Ponsa

Anteañoche, en el predio de «Santa Ponsa», quedó totalmente extinguido el fuego que por la mañana se había iniciado, como ya saben nuestros lectores, en un pajar de la referida finca.

Las pérdidas materiales producidas por dicho incendio se calculan en unas seis mil pesetas, siendo la creencia general que el fuego no fué intencionado.

Empavesadas

Esta mañana los vapores surtos en este puerto lucen sus empavesadas con motivo de ser hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmen, patrona de los marinos.

ACADEMIA LLADÓ

Chillerato, Comercio, Filosofía y Letras
Inglés, Alemán, Francés e Italiano
Jaime Ferrer, 5, 1.º

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREOS DE MALLORCA

DESDE BARCELONA
Notas catalanas

Barcelona, 16 (3'30)
La Semana Social
Se ha celebrado la segunda sesión de la Semana municipal.

Ocupó la presidencia el Alcalde de Madrid. Después de leídos varios telegramas de adhesión, dió la conferencia anunciada el señor Villao Granell, leyendo una interesantísima memoria acerca del tema: «El Municipio en Galicia».

El conferenciante fué aplaudidísimo. Los asambleístas visitaron varios centros oficiales.

Huelga de descargadores del muelle
Por no acceder a concederles quince pesetas de jornal diario, se han declarado en huelga los cargadores y descargadores del puerto pertenecientes a la sociedad «Montepío de pescadores de San Pedro».

Por tal motivo se paralizó la descarga en algunos barcos. Créese que la huelga tendrá pronta solución.

A Madrid

Ha salido para Madrid con el objeto de recoger a su familia, el Inspector general de vigilancia, señor Manresa.

El anarquista Olivares

Por haber sido reclamado por el Gobierno de su país, se ha embarcado al anarquista Olivares que hace siete meses que estaba recluido en la Cárcel celular.

La junta de policía se reúne

Se ha reunido la junta de policía, para tratar de la suspensión de algunos funcionarios, decretada desde Madrid.

En la reunión sólo se cambiaron impresiones, acordando para en breve, volverse a reunir.

En Mataró queda constituido un Somatén. El Capitán general ha autorizado la constitución de un Somatén en Mataró.

Corresponsal

EL MOMENTO POLITICO

El Gobierno pierde una votación en el Congreso

Dato declara que los conservadores hubieran votado con el Gobierno si éste hubiera hecho el asunto cuestión de Gabinete.—Reunión de los Ministros en casa de Maura.—Crisis total.—El Rey a Madrid.—Dato visita a Maura.—¿Continuará el mismo Gobierno?

Sesión del Congreso

Madrid, 15 (22 00)
Animación.—A la hora acostumbrada da principio la sesión del Congreso.

La Cámara está animada. Ocupa la presidencia el señor Marqués de Figueras.

Abierta la sesión, se da lectura al acta de la anterior. Queda aprobada.

Lo ocurrido en Marruecos
El señor Barcia pregunta al Gobierno qué ha ocurrido en Marruecos. Se refiere al ataque de que fueron allí objeto nuestras tropas por parte de las huestes de El Raisul.

Se ocupa en la política, a su entender equivocada, que se ha seguido en Marruecos.

Recuerda las advertencias que hicieron los diputados cuando se facilitaban armas a El Raisul, a quien se procuraba atraer, y observa que ahora aquí se ha vuelto contra nosotros.

Manifiesta que se debe decir al país la verdad de la situación como también entendiéndose se deben exponer, para que los conozca el pueblo, los sacrificios que nos costará la acción que sostenemos en Marruecos.

Se ocupa en el contrabando de armas que él dice se realiza en nuestra zona de influencia marroquí.

Trata de lo que entiende constituyen desastres tenidos allí por los españoles.

El Ministro de Hacienda, señor La Cierva interrumpele: No permito que se hable de desastres que no han existido.

El señor Barcia continúa su discurso y requiere al Ministro de Estado, señor González Hontoria, para que diga si se ha acordado enviar a Marruecos los elementos necesarios para proseguir la empresa acometida.

Le contesta el Ministro de Estado, señor González Hontoria.

Dice que el Congreso no puede tratar del asunto por no haberse constituido aún.

«Cuando lo esté—indica—, el Gobierno se pondrá a disposición de la Cámara para discutir la política marroquí».

El señor Domingo (don Marcelino) pretende hablar para intervenir en el debate sobre Marruecos suscitado por el señor Barcia.

El señor Presidente, empero, se niega a concederle la palabra.

El acta de Coria.—Un incidente.—El Gobierno pierde la votación

Se pone a discusión el dictamen emitido, oído el informe del Tribunal Supremo, sobre el acta de Coria. En este distrito fué elegido el señor Rivas Mateos, pero el informe del Supremo propone la nulidad del acta, por entender que en la elección hubo so-

DESDE MADRID

Sesión del Senado

Madrid, 16 (1 00)

La contestación al Mensaje de la Corona
Se abre la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Allendesalazar.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior. Luego se suspende la sesión por breves instantes para que el Senado se reúna en secciones.

Resumada la sesión pública se lee la contestación al Mensaje de la Corona.

El señor Marqués de Santa María, consume el primer turno en contra.

Dice que la política de Marruecos debe realizarse de acuerdo con Francia. Le contesta, brevemente, el señor Girón, por la Comisión.

Interviene en la discusión el señor Silló, quien defiende el programa del Gobierno en este asunto.

El señor Pérez Caballero consume el segundo turno en contra, haciendo, durante su discurso, un caluroso elogio de la neutralidad española durante la guerra.

Y se levanta la sesión.

El combate de Marruecos

Madrid, 15 (22 00)

Los muertos y heridos
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama comunicando los nombres de los jefes y oficiales muertos o heridos en la última acción.

Son los siguientes:

Muertos: Comandante Vera y Guardia, capitán Zabaleta y teniente Reparar.

H-ridos: Teniente coronel don Emilio Cao, capitanes Aranjó y Romero y tenientes Villarreal, Riego, Alonso, Moral, Luque, Pérez y Arés.

Habla el Ministro de la Gobernación señor Goicoechea quien demuestra que no hay contradicción entre sus palabras y las del señor Maura, «pues la Cámara—dice—es soberana para determinar la calidad y la capacidad de cada diputado en particular».

«Ahora—sigue diciendo—, para satisfacer la curiosidad de la Cámara, no puedo hacer declaración ministerial sobre el asunto respecto del cual el Gobierno no deliberó aún.

«Pero, por mi, oigo que este Ministro no se sentirá en la plenitud de su dignidad si no es contando con la mayoría que le debe apoyar».

(Grandes rumores.
Las izquierdas muestran su júbilo por lo ocurrido.)

El señor Conde de Romanones, dirigiéndose al señor Goicoechea: Ya veo que se ha dicho cuenta S. S. de la situación en que se halla el Gobierno».

(Grandes aplausos en las izquierdas.
Los conservadores se agitan, contrariadísimo. Los mauristas dialogan con ellos severamente.)

El jefe de los conservadores, señor Dato, entre rumores e imprecaciones, justifica la actitud del partido, por entender que las palabras del Ministro significaban la libertad de los diputados en la cuestión de actas.

«Si el Gobierno—añade—hubiera manifestado tales votaciones eran asuntos de Gobierno, ningún diputado conservador se hubiera abstenido y hubiera votado con el Gobierno».

Termina afirmando que su conducta no variará en las cuestiones que no afecten a la integridad del partido conservador.

«El Gobierno—indica—contará lealmente con nuestros votos».

(Grandes rumores.)
Entre acaloradas discusiones, se lee el orden del día para la sesión de mañana.

Seguidamente se levanta la sesión, siendo las nueve menos cuarto de la noche.

Después de la sesión

Madrid 15 (22 00).

Felicitando a Goicoechea
Al levantarse la sesión del Congreso, los diputados ministeriales desfilaron por el banco azul.

Todos felicitaban al Ministro de la Gobernación, señor Goicoechea, por su discurso.

Comentarios
Los diputados y demás políticos formaron grupos en los pasillos de la Cámara popular.

En los grupos se comentaba vivamente el resultado de la sesión.

Los conservadores se lamentaban de que el Gobierno no hubiera expuesto, antes de la votación, que ésta constituía una cuestión de Gabinete, en cuyo caso todos, como un solo hombre, hubiesen votado con el Gobierno.

Los mauristas, por su parte, censuraban la actitud de los conservadores, que habían votado al Gobierno a una derrota, derrota que, si bien no esencial en cambio le hace perder fuerza moral.

Las derechas extremas tenían también frases de censura para los conservadores por su actitud.

Las izquierdas se congratulaban de la situación en que había colocado al Gobierno la actitud de los conservadores.

Enterando a Maura
Tan pronto hubo terminado la sesión del Congreso, el señor Conde de los Andes se dirigió al domicilio del señor Maura.

Allí fué recibido por el Presidente del Consejo, a quien enteró de lo ocurrido en la Cámara popular.

Crisis total

Madrid, 16 (1'00)

Reunión de Ministros
El señor Maura al tener noticia de lo ocurrido en el Congreso, convocó los Ministros.

Estos fueron acudiendo enseguida al domicilio del Presidente.

Desde la Cámara popular ya se dirigió en varios Ministros, entre ellos el señor Goicoechea.

Uno de los Ministros, el señor Ossorio, estaba ausente de Madrid: se hallaba en el pueblito de Cubas.

El señor Maura, que tenía interés en que el Consejo se reuniera inmediatamente, envió su automóvil a dicho pueblito, con el señor Ossorio de que el señor Ossorio se trasladara en el mismo coche a Madrid.

Telegrama al Rey.—¿D Alfonso a Madrid?
—Crisis total

El señor Maura, cuando tuvo noticia de lo ocurrido en el Congreso, y después de haber cambiado impresiones con todos los Ministros, excepto el señor Ossorio, que aun no había llegado a Madrid, telegrafió, según insistentemente se afirma, a S. M. el Rey.

«Parece que el señor Maura encareció al Monarca la conveniencia de que pasara a la Corte por exigirlo así el momento político».

Se añade que el Monarca contestó al señor Maura diciéndole que inmediatamente salta para Madrid en automóvil.

El telegrama de Maura a S. M. hacía asegurar que el Gobierno estaba en crisis.

La noticia corrió rápidamente por los centros políticos.

Hasta los ministeriales daban por descripto el planteamiento de la crisis total.

Dato visita a Maura
Cuando ya había reunidos los Ministros, llegó al domicilio del señor Maura el jefe del partido conservador, señor Dato.

Este fué recibido enseguida por el señor Maura, con quien permaneció conversando durante rato.

Al salir, los periodistas interrogamos al señor Dato.

Este nos manifestó:

«Como el señor Maura no había asistido a la sesión del Congreso, he venido a expo-

nerle las manifestaciones que he hecho en dicha Cámara.

Le he reiterado que el Gobierno puede contar con la leal colaboración de los conservadores, y le he añadido que todo hubieran votado el dictamen sobre el acta de Coria de haber expuesto el Gobierno que así lo deseaba o así le convenía».

Pretendimos conocer el estado de ánimo del señor Maura.

El señor Dato, empero, se limitó a decirnos:
—He dejado al señor Maura reunido con los Ministros—nos dijo, al tiempo que montaba en su automóvil.

Ossorio en casa de Maura
Cerca de las diez llegó a casa del señor Maura el Ministro de Fomento, señor Ossorio Gallardo.

Este, como ya hemos teleografiado, se hallaba en el pueblito de Cubas, a donde fué a buscarlo el «auto» presidencial.

Después de la reunión de los Ministros.—Maura conferenciará con el Rey
A las diez y media terminó la reunión de los Ministros.

De ella no se nos facilitó a los periodistas nota oficiosa.

Tampoco los Ministros nos hicieron manifestación alguna, salvo el de la Gobernación, señor Goicoechea, que nos dijo lo siguiente:

«Hemos examinado la situación política creada por la votación de hoy en el Congreso, y hemos acordado que el señor Maura conferencie con S. M. el Rey».

—¿Vendrá el Rey a Madrid?—le preguntó un periodista.

Y le contestó el Ministro:
—Creo que sí.

—¿Y habrá Cortes mañana?
El señor Goicoechea no contestó, y sin decir nada más, montó en su automóvil.

¿Continuará el mismo Gobierno?
La impresión de última hora es que la crisis se resolverá ratificando el Rey los poderes al señor Maura y continuando el mismo Gobierno.

Prensa Asociada.
NOTA.—Al cerrar esta edición aún no hemos recibido la última conferencia de Madrid.

Plano

magnífico Chassaigne núm. 4 casi nuevo, se vende, Mazagán, esquina Heredero, Son Español.

Ya llegó el carbon inglés

para fragua. . . . 40 kg. 9'00 ptas.
CARBONES BARATOS
De Encina a 6 y 7 reales arroba
Lignito para cocinas. . . 40 kg. 2'00 ptas
Conquistador, 25.—San Miguel, 159 y Olmos, 108

LOS PINNOS AUTOMATICOS

«ANGELUS»
constituyen una categoría superior, por sus perfecciones en todos sentidos.
Un ensayo dejará a V. convencido.

Tienda El Japon
SUCURSAL DE SON ESPAÑOLET
Mazagán, esquina Heredero
Teléfono 160

Nutrido stock de Rollos de 85 y de 48 notas

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastrillo, 8, y Colon, 9.
Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

ESTÓMAGO

Curación del 95 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicidad, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPENSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y hinchazón del estómago, hiperacididad, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, se obtiene de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y España, en MADRID. Se remite gratis el prospecto a los